

# 社评

## 不忘来时路

齐鲁晚报即将迎来创刊三十周年的日子。越是接近这个历史节点,越是心潮澎湃。

“我们走得再远都不能忘记来时路。”走过漫长的风雨之路,三十岁的齐鲁晚报已经卓然而立。岁月让人成熟,也让人感悟——齐鲁晚报何以一纸风行,何以三十年常青。此时,我们需要重温峥嵘岁月,回顾初心。

中国共产党第十九次全国代表大会把“不忘初心,牢记使命”写入主题。作为党的新闻舆论工作者,我们对此有强烈的共鸣。回到起点,展望未来,才能看得更清,走得更远。

齐鲁晚报是山东省委机关报大众日报的子报。三十年前大众报人之所以要创办这份市场类报纸,是应着时代的召唤,也是应着群众的呼唤。当时改革开放风起云涌,读者需要通过更多的渠道,以更灵活的方式,及时聆听党和政府的声音。齐鲁晚报

正是在读者的期待中应运而生。如果不能贴近读者、服务读者,齐鲁晚报也就失去了价值。所以,“为读者服务,与读者俱进”就是我们的初心和使命。

为读者服务,首先就是帮读者解决难题。群众利益无小事。即便是读者身边的小事,在我们看来都是值得深入现场采访的重要线索。以十九大党代表张刚为典型的“胡同记者”把“张刚大篷车”开进了社区小巷和田间地头,摸摸居民家里暖气热了吗,问问农民工的工资都结了吗。因为贴近读者,我们才能精准地了解读者需求,全方位地服务读者。为读者免费检测食品安全,免费送医、送文化,为贫困学生送“新年新衣”,为高考考生助“一笔之力”……这些无微不至的服务,赢得了“有困难,找晚报”的口碑。

因为服务读者,我们得以更全面地了解世情和国情,从而更

自觉地奉献社会。三十年,字里行间总不乏家国情怀。汶川地震之后,我们在残垣断壁之间发出报道,表达哀伤更传递坚强;北京奥运会赛场,我们在赛场之间奔波采访,记录胜利者也致敬失败者……这都是“每逢大事看晚报”的生动注脚。

在服务读者的同时,我们也受益于读者。三十年来,齐鲁晚报屡次面临发展方向的抉择,因为总是把读者需求和读者体验放在重要位置,我们才能不断厘清办报思路,培养和锻炼出一支业务精湛、作风优良的新闻舆论工作队伍。现在,我们不仅有一张“风行齐鲁”的报纸,还有集“报网端微”于一体的全媒体矩阵,在而立之年奠定了主流大报和百年品牌的基础。

当然,三十年的道路不是一帆风顺的坦途。齐鲁晚报也遭遇过挫折,面临过逆境。面对新的媒体格局和舆论生态,我们正经

历着转型的阵痛。此时,我们更需要与读者俱进。在信息化时代、互联网时代,新闻的本意和传播的方式都在发生着深刻的变化,读者对我们有了更多的期待和更高的要求。只会做信息二传手,不能真正拥有传播力、引导力、影响力、公信力的报纸已经没有生存的价值。要在大数据传播中保持信息源的真实性和报纸的不可替代性,齐鲁晚报未来的方向只能是到读者中去,到现场去,写出更具温度和情感的作品,直抵人心,实现与读者的心灵相通、血肉相连。

三十年前,改革开放的总设计师邓小平亲笔为齐鲁晚报题写了报头,也赋予了我们勇于改革的先天基因。今天,齐鲁晚报正面对如何重新出发的时代之问。作为党报集团的一分子,我们牢记围绕中心、服务大局的基本职责;作为市场类报纸,我们坚持脚踏实地、心怀读者的优良

作风。面对百年未有的报业大变局,我们遵循改革、开放、创新的思路,提高政治意识,加强队伍建设,以报纸品牌为支撑,以平台建设为保障,以新技术、新产品为发展动能,提升传播力和经营能力,力争实现传统媒体的智能化演进,努力打造新型主流媒体和主流舆论强势。

党的十九大闭幕仅一周,习近平总书记就带领中央政治局常委赴浙江嘉兴南湖瞻仰红船,阐释了党在新时代的再出发。从这艘小小的红船出发,党始终保持同人民群众的血肉联系,走过了波澜壮阔的航程。而立之年欣逢改革开放四十周年,与读者和群众心连心的齐鲁晚报也将再出发。我们将以“红船精神”为引领,到读者中去,到现场去,把融媒改革的蓝图化为新闻舆论工作的生动实践。使命在肩,初心如磐,我们有信心在媒体融合转型发展中国继续走在全国的前列。

### 聚焦济南市发展环境系列谈③

## 紧抓服务意识,见效更快

□本报评论员 姜士强

由“大明湖时代”迈向“黄河时代”,这是济南面临的机遇与挑战。对各级各部门而言,能否发挥好作用,取决于把自身摆在怎样的位置上。这也正是济南市在纠正“四风”过程中,强调树立服务意识的原因所在。

小到窗口人员的工作态度,大到重大事项的审批流程,一座

城市发展环境的优化涉及方方面面,而具体的工作表现,都对应着深层的思想观念。“四风”的存在,恰是观念扭曲的反映,要从根本上纠正“四风”,就需要牢牢树立服务意识。

作为省会城市,济南以纠正“四风”优化发展环境,以提升服务意识打造营商环境,这些努力不仅仅有助于加速这座城市的赶超跨越发展,更在全

省做出了表率,树立了标杆。

当前,济南处于赶超跨越发展的关键时期,正需要各级各部门自觉提升服务意识,为济南的发展激发更大的内生动力。否则,也可能会遇到“行百里者半九十”的困境。党的十九大报告对转变政府职能提出了明确要求,“建设人民满意的服务型政府”。“服务型”意味着政府部门及工作人员要准确把握自身定位,

深刻认识到政府的功能是为群众提供服务的。公务人员做好服务,不是恩惠而是本分,前来办事的群众不需要“看人脸色”。

树立服务意识,既有利于纠正“四风”,又有利于理顺权力运行机制,简政放权过程中遇到的诸多难点,都可从“服务”入手寻求解决。如“权力下放人没跟上”或“人力齐备权力不放”现象,事权与人员不匹配,简政放权徒具

形式。做到服务意识先行,以方便群众办事为目的,而不是为了放权而放权,自然要求权力职责无缝对接,不会容许“有人无权”或“有权无人”的形式主义。

紧抓公职人员服务意识这个关键,优化发展环境,增强城市的吸引力和竞争力,济南的前景令人期待。

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

# 还有两天!中福在线“大礼包”即将发放

## 全省各地回馈各具特色,给您一份特别年终奖

山东中福在线准备给全省彩民送大礼包啦!12月30日起,在2018年元旦到来之际,山东省福彩中心再掀回馈狂潮,彩民前往各市中福在线销售大厅,中得相应分值或达到其他中奖规则要求,即有机会收获投注体验卡、刮刮乐彩票、现金红包等多重大礼。本次活动全省各市采用不同回馈形式,彩民务必认准规则,不要错过超值大礼!

**设立累计排名奖**  
**济南彩民有机会获1000元投注卡**

12月30日起,全省各市中福在线销售厅将为彩民送上多种精美礼品。据了解,本次中福在线感恩回馈活动,全省



17市地各具特色,主要以参与中福在线游戏中得游戏分数获得相应奖品为主,同时设立累计排名奖。

济南彩民在活动期间参与中福在

线游戏不仅有机会获赠最高价值1000元的投注卡奖励,在1月9日、10日,达到规定要求还有机会瓜分全市2018送福奖池;与济南相比,青岛中福在线活动分为三个阶段,让彩民从元旦乐到春节,并且还会向符合要求的彩民赠送最高600元的刮刮乐彩票,让彩民喜上加喜……其余15市地送福情况同样精彩纷呈,彩民不妨就近试玩,体验中福在线带来的乐趣。(各地中福在线回馈活动以大厅规则为准)

**在舒适的环境中**  
**为公益事业贡献力量**

中福在线视频票作为中国福利彩

票大家庭的一员,以其在线即投、玩法多样、趣味性强等特点,深受广大彩民喜爱。中福在线销售厅建设规范,安全舒适,不仅为彩民提供细致、耐心的服务,省内各厅还纷纷设立环卫工人爱心驿站,成立中福在线公益小分队,为社会大众提供帮助,践行公益、慈善的社会责任和理念。您在中福在线销售厅购买彩票,一方面奉献爱心,捐助了公益事业,是慈善义举;另一方面,您在舒适的环境中,享受购彩乐趣的同时,还有机会中得最高25万元的全国累积大奖。

(文/刘通 图/雨颖)

# “住在这里,俺过得可舒心啦!”

## 福利彩票走进幸福院 送去生活必需品

随着天气日渐寒冷,泰安市福彩中心工作人员近日带领站点销售员、爱心彩友代表,分6批走进福彩公益金资助项目——农村幸福院,看望那里的老人,为老人们送去慰问品和温暖的呵护。“好好!俺在这里过得可舒心咧。”面对泰安市福彩工作人员亲切的询问,参加过抗美援朝战争,今年84岁的侯连生老人点头回答说。老人饱经风霜、满是皱纹的脸上,绽放出幸福的笑容。

据了解,泰安福彩一行分别走访了泰山区省庄镇东苑庄村幸福院、岱岳区汶口镇曹家庄村幸福院、新泰市青云街道办事处前孤山村幸福院、肥城安庄镇布山后村幸福院、宁阳县东疏镇前村

幸福院和东平县彭集街道马流泽村幸福院。这六家幸福院称得上全市农村幸福院建设的一个缩影。近年来,为了解决农村老人的养老问题,泰安市探索建立农村“幸福院”互助养老模式,通过注入福彩公益金,支持农村幸福院建设。截至目前,泰安市全市累计资助农村幸福院918处,投入福彩公益金9939万元。其中,省级以上公益金8049万元,市级公益金1890万元。幸福院在农村养老中发挥了重要作用,赢得了农村老人的一片赞誉,同时使福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,得到了充分的体现。

在岱岳区汶口镇的曹家庄村幸福院,泰安市福彩中心工作人员和福彩销



售员以及爱心彩友们,为居住在这里的老人们送去了面粉、花生油生活必需品。大家和老人们手拉手聚在一起,陪老人们聊天。现场的福彩销售员和彩友们,相互交流感叹说,每个人都有老的那一天,看到这些老人仿佛看到了自己的将来。希望能多举行

一些这样的公益行活动。不来实地看看,真想不到福彩一点一滴的爱心,能汇聚成这么大的力量。想到这项爱心事业也有自己的小小贡献,心里感觉十分欣慰和自豪。

尊老、敬老、爱老、助老是中华民族的传统美德,福利彩票发行宗旨是“扶老、助残、救孤、济困”,也把对老年人的关心放在了首位。福彩公益金始终在持续造福老年人,如建设“星光老年之家”和老年人室外健身娱乐活动场所,资助敬老院,改善“五保”老人的生活条件等等。近年来,为解决农村老人的养老问题,福利彩票公益金在支持农村幸福院建设方面发挥了重要作用。

(陈梅君)